
Ata da 109ª Reunião ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Ciências 

Biológicas do Instituto de Biologia – UFF – 14/12/12. 
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Aos quatorze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e doze, reuniu-se, em 

segunda convocação, às dez horas e quinze minutos, o Colegiado do Curso com a 

presença do coordenador de Curso de Ciências Biológicas, Marcelo Salabert Gonzalez, 

dos representantes departamentais, professores Edson Pereira da Silva (GBM), Helena 

Carla Castro Cardoso de Almeida (GCM), Karin da Costa Calaza (GNE),  Patrícia Lusié 

Coelho Velozo (GET) e Patrícia Sávio de Araújo Souza (GIM) e do membro nato Sérgio 

Lourenço (GBM). A reunião se iniciou com o coordenador do Curso informando a 

divulgação do CPC (conceito preliminar) relativas ao ENADE 2011 pelo INEP/MEC. As 

notas do Curso de Ciências Biológicas-UFF foram três e quatro, respectivamente, para 

as graduações em Bacharelado e Licenciatura. Informou também o professor Marcelo 

Gonzalez, que alguns dados preliminares utilizados pelo MEC para esta nota estão 

errados, não correspondendo à realidade de nossos cursos, tendo sido estas 

informações repassadas agora de forma correta pela coordenação de curso ao 

procurador institucional da UFF para correção junto ao MEC. Além disso, um dos 

fatores que influenciou negativamente nas notas do Curso de Bacharelado foi a 

informação fornecida pelos alunos no questionário do ENADE em que avaliam como 

insuficiente a infraestrutura dos laboratórios de aulas práticas, assim como a carga 

horária destinada para estas atividades ao longo do curso. Considerou o coordenador 

de curso, que a avaliação a este respeito realizada pelos alunos é de fato correta, tanto 

que no processo recente de reforma curricular houve a preocupação expressa do 

colegiado de curso e da comissão da reforma em ampliar significativamente a carga 

horária destinada às atividades práticas e laboratoriais. Assim, considerando-se que a 

nota recebida por nossos cursos é de bom nível e reflete de fato nossa realidade 

institucional, decidiu-se unanimemente o Colegiado de curso pela não solicitação de 

vistoria ao MEC, para nova avaliação do CPC. Como segundo ponto de pauta, o 

coordenador de curso informou da necessidade da formulação de um quadro de 

equivalências entre as disciplinas do currículo original e novo, após o processo de 

reforma curricular, a ser enviado a PROGRAD. Uma proposta preliminar está sendo 

elaborada pela coordenação de curso para em seguida será enviada aos 

departamentos para confirmação e posterior aprovação no Colegiado de Curso. Em 

seguida, após os esclarecimentos prestados pela professora Helena Castro, aprovou-se 
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uma nova adequação para o Bacharelado Tutorial em Microbiologia aplicada com 

equivalência e substituição das disciplinas: (i) MTC 00018 (Tecnologia Enzimática e das 

Fermentações) por MTC 00404 (Enzimologia e Tecnologia das Fermentações e, (ii) MIP 

00041 (Tecnologia Molecular de Diagnóstico e Estudo da Epidemiologia de 

Microorganismos) por GCM00030 (Biologia Molecular I). Além disto, incluíram-se 

também as disciplinas Microbiologia Clínica para Biologia  e Programa Preparatório para 

o Estágio Profissionalizante ou Pós-graduação III com ementas aprovadas pelo 

Colegiado de Curso para posterior codificação pela PROGRAD. Como quarto ponto 

pauta, após discussão, aprovou-se unanimemente a oferta das disciplinas Saúde 

Pública e Ambiental (MPS00012) e Saúde Coletiva, Produção e Ambiente II 

(MPS00013), já oferecidas para o currículo novo, também para alunos do currículo 

original do Curso de Ciências Biológicas. Como quinto ponto de pauta, analisou-se a 

solicitação dos representantes do GBM para que seja adicionada a tabela de pontuação 

da disciplina Atividades Extracurriculares (GGN00046) as atividades realizadas por 

alunos embarcados em diferentes projetos relativos ao Bacharelado em Biologia 

Marinha – currículo original e na  Linha de Concentração em Biologia Marinha (currículo 

novo). Decidiu-se que nestes casos, o coordenador da disciplina deverá pontuar caso a 

caso após consulta a chefia departamental sobre o projeto e atividades desenvolvidas 

pelo aluno em tela. Como sexto ponto de pauta, aprovou-se a solicitação de extensão 

de graduação por mais um período letivo da aluna Cinthia Bandeira Leite, uma vez que 

se confirmou a necessidade deste período adicional para integralização curricular e que 

a prof. Marize Basso (SSE) confirmou formalmente que será o orientadora de 

monografia da referida aluna no próximo semestre. Finalmente, deliberou-se o dia 21 de 

janeiro de 2013 às 14h como a data da próxima reunião deste Colegiado. Nada mais 

havendo a tratar, foi encerrada a reunião às onze horas e trinta minutos. A presente ata 

foi lavrada e assinada por mim, Marcelo Salabert Gonzalez, Coordenador do Curso de 

Ciências Biológicas.  

 

 
 
 


